珍爱生命。远离毒品

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室 第337期



禁毒宣传进校园 上好开学第一课

□通讯员 马召明 记者 王平

为进一步加大校园禁毒宣传教育工作力度,提高青少年学生自觉抵制毒品的能力。2月15日,以新学期开学第一天为契机,青浦徐泾镇禁毒办会同镇平安办、社发办(教委)等部门至徐泾小学开展新学期开学"禁毒教育第一课"活动。

禁毒专职干部利用学生群体辨别能力较差、好奇心强,容易受犯罪分子诱惑利用等特点,结合最新的禁毒宣传课件上了一节内容丰富的毒品预防宣讲课,根据课件中有趣的图文,生动地讲解了毒品的相关知识和禁毒的法律法规,特别是第三代新型毒品伪装成各种常见用品,如"奶茶""糖果"等,极易被误导吸食,提醒广大师生要提高警惕。

不仅如此,禁毒专职干部还通过发放禁毒宣传折页,印有禁毒logo的学习文具、在校园内外张贴禁毒海报、禁毒横幅等方式,潜移默化中向同学们提醒毒品的危害,告诫同学们不要轻易接受陌生人的食物,要远离舞厅、网吧等场所,树立正确的人生观、价值观,筑牢思想防线,养成健康文明的生活方式。课



堂上,工作人员还详细介绍了毒品的种类、危害及国家有关法律法规等,帮助青少年认识"毒害",提高对毒品的防范辨别能力,增强青少年远离毒品诱惑、抵制身心侵害的自我保护意识,鼓励大家积极参与禁毒斗争、引导同学们参与无毒校园的志愿服务,携手筑牢校

园"防毒墙"

此次活动共发放各类宣传资料、纪念品600余份。下一步徐泾镇将持续在区域内各中小学校开展"禁毒课堂"活动,实现镇域内中小学禁毒教育全覆盖,对深化青少年毒品预防教育相关工作起到了积极作用。

【图文报道】

又是一年"开学季"禁毒宣传"齐参与"



□通讯员 沈燕萍

又是一年"开学季",为进一步净化辖区中小学周边校园环境,强化沿街商铺从业人员毒品预防教育知识,2月13日上午,由奉贤海湾旅游区平安办牵头,禁毒办联合海湾派出所、市场监督所、社事中心、教管办等部门,采取实地走访、集中检查等方式,对校园及周边商铺开展排查及宣传活动。在走访中,检查组向沿街商铺从业人员讲解新型毒品对青少年的严重危害,引导他们进一步增强识毒、防毒、拒毒意识和能力。同时,禁毒办社工向相关从业人员发放禁毒宣传手册,讲解毒品的基本特征,尤其是新型毒品的种类、危害等有关知识,并对毒品的危害及禁毒的重要性进行重点宣传,预防未成年人毒品犯罪等校园事件的发生。

【快报】

奉贤奉浦街道开展 "平安关爱"行动

□通讯员 吴暄辰 记者 陈祈

为深人开展吸毒人员"平安关爱"行动,关心困难涉毒家庭及其子女情况,精准落实帮扶措施,巩固禁吸戒毒工作成效,2月10日,上海市奉贤区关心下一代委员会、上海市奉贤区未成年人保护委员会、上海市慈善基金会奉贤区代表处联合上海市奉浦街道教管办、禁毒办共同走进涉毒人员家庭,开展涉毒家庭子女关爱行动。

活动中,奉贤区关工委、区慈善基金会分别给马某、王某两户家庭儿童送去书籍、合灯等学习用品以及600元助学金。走访慰问中,区关工委领导叮嘱留守儿童监护人,要经常保持与孩子的亲密互动关系,引导孩子多与家人、老师沟通,切实让他们感受到亲情的温暖与关怀,帮助孩子们健康成长。与此同时,奉浦街道党工委相关负责人在走访中向涉毒人员家属表示,如家中遇到困难时,可及时寻求街道禁毒办或社区居委会协同解决,帮助其家庭共渡难关。

通过"平安关爱"行动,让吸毒人员及其家属、未成年子女感受政府和社会的关爱,促进吸毒人员改过自新,依托家庭亲情感化,通过社会帮扶,尽最大努力挽救社戒社康吸毒人员,使其尽早脱离毒品危害,融人社会回归家庭,努力打造美满家庭、和谐社会。

【讲述·有一种力量叫悔改】

激发内心的力量

□ト周莉

每个人内心都有一份力量,对生活的热爱、对亲人的感恩、对美好生活的向往……就如我们的服务对象,他们的内心都有一个执着的念头,只是这份力量有时可能是沉睡着的,只要我们发现它的存在,去唤醒这份力量,让它慢慢融化开,总会有灿烂芬芳的那一天。

两年前,社工从禁毒反馈信息中找到了 一个熟悉的名字:小丁。小丁因复吸被强戒 了。社工曾经陪伴了他走过三年的社区康 复期,并最终完成了三年戒断。其间,小丁 能积极配合帮教工作,表现十分不错。此次 再次复吸让社工感到很意外,不知道是什么 原因再次让他走了这条老路,带着这样的心 情,社工再次翻开了他久违的那些档案材 料:"时间过得很快,转眼间三个月过去了, 在这段时间里通过帮教人员的努力开导、教 育、帮助和自身的努力,取得了一定的成 果。在今后的康复道路上自己会配合社工 做好应尽的义务,定期的尿检,有什么问题 会找相关工作人员谈心,自己有什么困难相 信社工也会尽力帮忙……""进入社区康复 已经六个月了,在这段时间里,在社工的教 育和帮助下,充分认识到了毒品对社会家庭 造成的危害……我现在充分认识到社区康

复的重要性,希望自己在今后的日子里做得更好。""时光飞逝,来到社区康复戒毒已经一年了,在这一年的时间,经过社工不断教育和帮助下,充分地理解社区戒毒的必要性和可行性……"看着一张张小丁亲手写的感想,白纸黑字,深刻映入了社工的眼帘。的确,小丁那段时间用自己的实际行动让社工感受到了他的进步,他的良好表现。

还记得那天,小丁来到镇禁毒工作室签 订了三年社区康复协议,在社区民警向他宣 读了"宣告书"后,小丁表示愿意配合,接受 社区康复小组的监督,争取在三年内彻底戒 断毒品,回归社会,重新做人。社区康复前 几个月,小丁切断了与以前"朋友"的联系, 在家做家务,接送孩子上下学,空闲时在家 打打电脑游戏。时间久了,小丁感到没有工 作,内心就会空虚,于是他的目标就是找份 合适的工作。但因学历低,又有过前科,找 工作十分困难。社工鼓励他不要泄气,可以 边找工作边学点技能,对找工作也会有所帮 助。过了几个月,小丁告诉社工他被同伴开 的印刷厂录用了,几个有着相同经历的同伴 在一起相互支持,共同进步。工作先从学习 机器印刷做起,小丁努力学习,虚心向厂里

有经验的同伴学习,很快就上手工作了。但 厂里生意不佳,接到的活很少,没多久小丁 就离开了印刷厂。在父母的资助下,小丁入 股姐姐的工厂,帮助姐姐一起经营,父母希 望他努力干出一番成绩。厂里是做生产标 签生意的,因姐夫不幸去世,姐姐又要照顾 年幼的孩子,厂里的很多事情自然都落到了 小丁的身上。厂里的各项业务出货、送货、 跑客户、收款、付款、做账他都要管,经常去 外地跑业务,每天忙到很晚。很多时候都要 加班,很多时候吃饭都顾不上,只能随便吃 点填饱肚子就好。小丁深知自己肩上的责 任很重,他暗暗下决心,一定要努力做好,全 力以赴,不辜负父母家人的一片苦心。社工 肯定小丁的表现,鼓励他继续努力,同时希 望他注意劳逸结合,注意自我调节,不要因 为工作而累垮了身体。就这样一年过去了, 小丁的努力没有白费,他用赚到的钱买了-台新机器,并努力学习新机器的管理,扩充 了厂里的硬件设备。小丁的工作很忙,有时 直接就睡在厂里,家里的很多事情都顾不 上,只能由父母帮忙做饭、做家务,妻子照顾 孩子,他全身心地扑在了工作上。虽然忙 碌,但他内心感到很充实。家人看到他的成 绩,都感到十分高兴。就这样他完成了三年

戒断,那时也算是成功的典范了。

小丁复吸的消息传来,一时让社工无法 相信。可能是谈生意遇到了不良的朋友,也 可能是工作压力太大了,社工不停地猜测着 小丁复吸的原因。当时写的"白纸黑字"在 社工的眼前呈现,当时的努力情景也在社工 的脑海中一一浮现。小丁心底那份坚定的 力量一定应该还在,社工不愿放弃努力,下 决心要激发起他心底的强大力量,重新让小 丁站起来。于是,社工立刻提起笔来,给所 内的小丁写了一封信,鼓励他再次坚定戒毒 决心,努力重获自由,迎接美好生活。在小 丁出所前,社工走访其家庭,与其家人沟通 接所事宜。在小丁出所那天,社工与小丁的 妻子一起去戒毒所接所,当小丁换上妻子为 他准备的新衣服时,社工给他一个坚定的眼 神,相信他会重新开始,用自己的努力收获 幸福生活。小丁出所后,社工陪同其去社保 中心申请临时补助,让他先过渡一下日常开 支。成功收到三个月的临时救助费后,小丁 来到社工点告诉社工并表示感谢。他告诉 社工,这次自己一定好好表现,儿子都上高 中了,自己不能再继续犯浑了。现在他在快 递公司做临时工,积极承担起家庭的责任, 并正在办理注销以前公司的相关手续,待办 好后准备去申请低保。小丁表示,公司虽然 没有了,但努力工作的决心还在,只要和家 人团圆在一起,踏踏实实地生活,那也是-

(作者系上海市自强社会服务总社青浦 工作站朱家角社工点社工)